

砥砺奋进的5年 脱贫攻坚进行时

让村里农产品搭上电商车 让西瓜卖进大超市 田间地头总能碰见他,村民有事情总想跟他说说 “第一书记成了俺村上人”



15日,市园林局派驻中牟姚家镇雷家村第一书记阴海斌起个大早,像往常一样,开始了一天的“功课”——走访贫困户。

而在村里,提起这个第一书记,村民们有说不完的事。看见这个第一书记,村民们也有说不完的话。 郑报融媒记者 卢文军

看见这个第一书记 村民有说不完的话

“建民大爷,俺大娘没在家啊,最近家里咋样?有啥困难你跟我说!”来到王建民家,看到他和两个三四岁的孩子,在客厅吃着泡面,阴海斌跟51岁的王建民拉起了家常。

去年5月,王建民开机动三轮去卖瓜,路上发生了严重车祸,家底花干了,十分困难。

提及阴海斌的好,王建民眼含热泪:“阴书记整天因为我的事跑这跑那,看俺难,和县上、镇上一块给俺办残疾证,让俺享受补贴,帮俺卖西瓜……”

王海军的大女儿患尿毒症,住院三个多月,花了十几万元,现在又患有双侧股骨头坏死。

“阴书记可没少帮俺,瓜不好卖,联系单位帮俺卖西瓜,为了帮俺争取补贴,亲自带着俺女婿去郑州的医院开证明、补材料、办手续,没少替俺操心,两年多了,一到有补助的时候就来俺家提醒俺、帮俺办。”王海军说道。

村民西瓜摔烂几百斤,他的心像针扎

中午、晚上,经常可以看见阴海斌在农户家走访调研的身影;上午、下午,田间地头总能碰见阴海斌实地了解村情、民情。经过日夜走访、调研、勘察,雷家村的村情、民情他了如指掌。

雷家村生产道路因为年久失修,损毁严重,不仅影响到村民日常生活外出,而且农产品运不出去,收购商也进不来,

严重影响到农产品的销售。

让阴海斌记忆最深的一件事就是,一户村民因道路颠簸,外运的西瓜碰烂摔烂几百斤,当时难过得蹲在路边哭了起来。听到那让人揪心的哭声,他的心像被针扎了一样。

阴海斌得知贫困村可以申请贫困资金修路,但时间已到了2015年11月份,他迅速熟悉流程连夜整理好材料,终于

赶上了当年最后一批项目,争取了60万元资金。如今,雷家村村东南北向1.5公里道路、村北东西向1.4公里道路、村西南北向1.2公里道路已全部修好投入使用。但阴海斌还不满足,仍在盘算着怎么把最后1公里多的道路修缮完毕,彻底解决雷家村所有生产道路的破损问题,帮助雷家村村民顺畅、方便地销售农产品。

让村里农产品走上电商渠道

路修了,如何帮村民致富、摘掉贫困村的帽子,也是阴海斌一直思考的问题。一次偶然的机会,他发现一知名电商不收服务费,这对于缺钱的贫困村来说,简直就是天大的喜讯。阴海斌铆足了劲儿,说干就干,于是农产品走电商渠道正式启动。

在今年三四月份,从来没有草莓采摘先例的雷家村,破天荒迎来了600余人的草莓采摘游客量,销售草莓4000余斤,销售额

5万余元,比村民自销销售额增长40%。

紧接着,今年5月,中牟县唯一以村为单位向大型超市销售西瓜的就是雷家村,郑州丹尼斯、华润万家、鲜活美迹、菜篮网都有雷家村的西瓜。同时,中石化郑州市区10个网点,也已开始代销雷家村的西瓜。

村支部委员王栓巧说:“阴书记现在成了俺村上人了!他关爱贫困户,为村修了路,建了村网站,淤了沟渠,更换

了老化线路,改善了村活动室,配备了图书,组织开展了草莓采摘,利用电商和加油站网点为村民销瓜,一桩桩一件件,一时半会儿说不完……”

阴海斌告诉记者,雷家村未来的发展蓝图已经有了:摒弃传统农业老路,以生态农业为基础,以网络平台、电商为支点,逐步向订单农业发展,大力发展生态观光游,实现农、经、贸三者相辅相成的现代农业发展模式。

第一书记和扶贫工作队带领村里党员群众多方考察 依托中医中药文化 打好方沟脱贫牌

新密市苟堂镇方沟村是市级贫困村,据传说,5000年前,轩辕黄帝的老师岐伯在这里采药种药,开方治病,普惠众生。据中医五行理论,方位关系用药,药之“方”由此命名。眼下,村庄开出文化脱贫的济民之方。 郑报融媒记者 张立

种植400多亩黄芩,每亩可收近万元

崔皓哲曾任新密市国资办驻村工作队第一书记多年,说起方沟村的脱贫攻坚,他首先提到的,就是打好文化牌。“方沟村全部是山,满眼是绿,有岐伯山、岐伯苗、岐伯冢和岐伯泉,是黄帝内经发源地。”崔皓哲说,早在2014年工作队开始驻村时,就制定了依托中医中

药文化,实现方沟脱贫致富的计划。三伏天的方沟浓绿遍山,村里一处坡地,齐膝高的绿色植物开出紫色的小花,村主任张金奎弯腰摘了一朵。“这就是村里近年来引进种植的黄芩,麦收时节是盛开花期,当时满山坡都是薰衣草一样的紫色,美丽如画。”当地村民数千

年来一直有种植中药的传统,工作队驻村后,带领村里党员群众多处考察论证,根据村庄自然特点,开始种植黄芩。

黄芩根部入药,根据种植年份价格不同。张金奎说:“目前已经种植400多亩,按照市场价,每亩地可收入近万元。”

自来水送到每户村民家

伏天晌午,拧开王苟信院子里的水管,清凉的自来水沁人心脾。工作队入驻后,让全村一千多口人用上了自来水,这在历史上是头一次。工作队协调投资150万元开挖近450米深水井一眼,在村里最高处建起蓄水池,新密市水利局出资50万元,铺设水管8500米,把自来水送入每一户村民家。

此外,为保证电力供应,对2台变压器进行扩容,由100千伏增至200千伏。完成7个村民组的道路硬化,程庄至玉前寨、方沟至裴家门两个组3.5公里道路现已报批。协调资金完成村部改造,在村里居民点建立5个垃圾池,集中整治活动4次,建立定期打扫清运制度。

下一步,村庄计划继续扩大中草药种植,发展设施农业,带动文化旅游业,逐步实现小康。

光伏发电温室蔬菜大棚带来双重利

距村部不远处一片平地上,银色的钢架在阳光下闪出亮光,这里是正在施工的十几个温室大棚。张罗着施工的崔皓哲说,村里难得有平地,正在建光伏发电温室蔬菜大棚。“温室蔬菜今秋就可上市,外层使用光伏发电薄膜,可

发电上网增收。”村里计划以此安排贫困户就业。

产业的发展,带来致富希望,而贫困户们则实实在在感受到了生活的变化。今年61岁的王苟信是村里最穷的一户,他妻子因病生活不能自理。而这

两天,他家喜事连连。首先是工作队帮助他建的三间新房竣工,儿子结婚有了新房;其次是儿子在城里考上了驾照,工作有了着落。“村里对俺家,真是没啥说的。”站在自家的新房院子里,王苟信正忙着给半人高的葡萄树浇水。